

# 风劲帆满启新程

## ——国际社会瞩目中国绘制发展奋进新蓝图

金秋北京，汇聚世界目光。

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议20日上午在北京开始举行。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

多国人士表示，过去5年，在中国共产党坚强领导下，中国经济社会发展取得巨大成就。他们高度关注中共二十届四中全会的召开，相信这一历史性盛会将为中国未来5年发展擘画新蓝图，期待中国为世界持续注入稳定性和确定性，为其他国家探索发展道路提供新借鉴，为世界和平稳定和人类发展进步作出新贡献。

### “更具创新活力、高质量发展的中国”

“中国高铁网络已成为全球最现代化的铁路网络，中国还在构建以算力为核心的数字基础设施。以高新技术驱动的新型基础设施快速增长，表明中国已为长期稳定发展做好准备，世界充满期待……”

说起中国在“十四五”期间取得的成就，经常赴华采访的巴西知名媒体人莱昂纳多·阿图什侃侃而谈。“中国在过去几年发展进程中取得令世界瞩目的成就，成为全球增长最重要的贡献者。”

与阿图什一样，许多国际人士在接受采访时表示，他们之所以高度关注中共二十届四中全会和“十四五”规划制定，是因为见证了中国通过完成一个又一个五年规划取得的辉煌成就，感受到中国发展为世界带来的积极影响。

“十四五”时期是中国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系学者伊琳娜·科库什金娜说，在“十四五”期间，尽管受到各种不利挑战冲击，中国仍保持稳健发展势头和政策定力，为实现其2035年远景目标奠定基础，为变乱交织的世界带来宝贵的确定性和稳定性。

创新驱动和绿色发展，是科库什金娜等国际人士谈及中国过去5年成就时提到最多、也是展望中国未来5年发展时最关注的领域。创新成为中国持续发展第一动力，中国在全球创新指数排名中从2012年的第34位升至2025年的第10位。绿色是中国高质量发展的底色，世界经济论坛2025年6月发布的能源转型指数显示，与2020年相比，中国的排名上升66位至第12位。

“创造力”更强，“绿色颜值”更高——“十四五”期间，中国高质量发展取得新成效，中国式现代化建设稳步推进。

“兰州重离子加速器、云南绿色经济实践和现代农业发展、人工智能在上海等地工业和城市基础设施中的应

在台湾东海大学教授潘兆民的儿时记忆里，每年10月25日是个欢乐的日子，因为这天是台湾光复节，路上满是游行庆祝的人群，到处都会响起《台湾光复纪念歌》那欢欣鼓舞的旋律。

“张灯结彩喜洋洋，胜利歌儿大家唱，唱遍城市和村庄，台湾光复不能忘，不能忘，常思量……”直到今日，潘兆民依然能完整唱出整首歌曲。

80年前的10月25日，台湾光复，重入中国版图，这是包括台湾同胞在内的全体中华儿女取得抗日战争伟大胜利的重要成果。它终结了日本侵略者对台湾长达50年的殖民统治，洗刷了民族耻辱，标志着台湾同胞不屈不挠的抗日斗争取得最后胜利。

“当年这一天，全岛600万台湾同胞激动不已。台北30万市民家家户户张灯结彩、相逢道贺，鞭炮锣鼓之声响彻云霄，门前还贴上了庆祝台湾重回祖国怀抱的对联，像过年一样。”台湾史研究会理事长戚嘉林说。

1945年10月25日，中国战区台湾省受降典礼在台北公会堂（今为中山堂）二层大厅举行，日本第十方面军司令官兼台湾“总督”安藤利吉在降书上签名盖章。5分钟的仪式宣告日本在台50年殖民统治彻底结束，宝岛重回祖国怀抱。

台湾同胞闻此喜讯，莫不欢声雷动。

次年，10月25日被定为“台湾光复节”。感怀这一重要时刻，台湾音乐家陈波、陈泗治当年创作了《台湾光复纪念歌》。这首歌曾被列入台湾小学音乐教本，改写后的歌词被编入小学语文课本。

这首153个字、30个小节的歌曲，以欢快喜庆的旋律道出了宝岛光复时人们的愉悦之情，反复颂唱“台湾光复不能忘”“八年血战不能忘”“民族精神不能忘”，就像歌词中所写，一夜之间“唱遍城市和村庄”，铸就几代人的时代记忆。

此后，每年台湾光复节，这首歌常会在台北中山堂内外响起。中山堂也成为各种文艺活动及市民集会举行的重要场所，台湾光复后的第一场西式音乐会“庆祝台湾光复广播音乐会”就在这里举行。

据全国台湾研究会会长王毅夫考证，除了有《台湾光复纪念歌》外，台湾民间还有《台湾光复歌》《台湾光复》《光复新生台湾歌》等歌曲流传至今。

《台湾光复歌》唱道：“五十年台湾，六百万同胞，现在复归祖国！这可比，拨开云雾，解消风雨，霎时间重现天日！可恭喜，出头天，莫非是天有理，也是祖国大德所致……”

《台湾光复》唱道：“蓬莱宝岛，贼据多年。民生困极，复见青天。如今光复，玉露均沾。山川焕色，草木增妍……”

闽南话歌曲《光复新生台湾歌》唱道：“新生台湾讨回复，福建汉人真福气，咱是一等个国民，尽忠报国常要紧，同胞心肝却相瓦（注：“相瓦”，闽南语，相依靠）……”

……

歌以咏志。在很长一段时间里，10月25日都是台湾地区的法定假日，多地举行隆重纪念活动，热烈的歌

用……这些都是我亲眼看到的中国现代化发展成果。”近年来多次来华的《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫分享了自己的亲身感受，“这些都让中国人民受益，也惠及世界各国。”

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说，中国新能源汽车产业蓬勃发展，人工智能与机器人技术日新月异，中国已成为全球能源和产业转型的重要推动力。“今后5年，我期待中国成为驱动世界经济发展的‘创新实验室’和‘绿色引擎’。”

“相信透过未来5年的发展新蓝图，世界将看到一个更具创新活力、高质量发展的中国。”黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫·库迈哈说。

### “持续拓展开放的广度和深度”

在卢旺达首都基加利的穆林迪市场附近，大片农田延伸至远方，一片片辣椒田格外引人注目。“自2021年卢旺达干辣椒进入中国市场以来，辣椒种植已成为我们的重要出口产业。”卢旺达菲尔全球公司总经理赫尔曼·乌维泽伊马纳说，“我们公司目前每年对华出口干辣椒两三百吨。”

乌维泽伊马纳还为公司立下对华年出口量1500吨的目标。他说，他的信心来自于中国对非关税政策，“零关税政策为当地农民和企业带来更多利润空间，让非洲国家迎来崭新发展机遇。中国是非洲真正的朋友”。

乌维泽伊马纳的故事是中国坚定不移扩大高水平对外开放的生动例证。给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇、外资准入负面清单持续缩减、制造业领域外资准入限制措施全部取消、优化免签入境和过境免签政策……中国稳步扩大制度型开放，持续拓展开放的广度和深度。

“十四五”期间，中国货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个台阶，稳居全球第一；服务贸易规模首次突破1万亿美元，位居全球第二；产业链国际合作有序推进，对外投资年均增速超过5%，总量规模稳居世界前三。

在古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多看来，这些成就和举措彰显中国对推进普惠包容的经济全球化的承诺，“为世界、尤其是广大全球南方国家带来切实利益。”摩根资产管理全球主席白博文说：“中国的高水平对外开放体现在经济发展的方方面面，向世界提供更多发展机遇。”

在多名国际人士眼中，共建“一带一路”合作是中国开放决心的鲜活注脚。中国在“十四五”期间继续推进高质量共建“一带一路”，从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”，从“硬联通”到“软联通”再拓展至“心联通”，共建“一带一路”已成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。

“中老铁路给老挝带来巨大的经济和社会效益。”老挝国立大学中国研究中心主任格米说，自2021年12月中老铁路开通运营以来，经中老铁路进出口货物突破1500万吨，货值超653亿元人民币。格米高度关注中国有关对外合作的政策举措，“期待老中两国继续提升中老铁路的经济辐射效应，进一步深化与周边国家经济合作，促进地区国家和亚洲的共同繁荣”。

“过去5年，在一些经济体趋于‘内顾’的背景下，中国坚定致力于扩大开放和互联互通，中欧班列持续运行为德

国杜伊斯堡等城市带来产业发展、商业繁荣与物流升级。”德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说，“我非常期待了解中国新的五年规划，相信中国未来将继续扩大对外开放，推动国际合作。”

### “中国的发展规划和治理理念为世界提供有益借鉴”

科特迪瓦《阿比让外交报》总编穆罕默迪·孔波雷今年两次来华参加培训和会议，其间走访了北京、重庆和云南等地。这些经历让他有机会近距离观察中国的治理和发展模式。

“北京地铁网络与社区无缝衔接，体现惠民便民导向；重庆工业园区以科技创新赋能物流与数字经济，驱动区域发展；云南平衡经济增长与生态保护，实现基建与山水相融。”孔波雷说，“中国党和政府善用系统谋划来兼顾民生与发展，这对其他国家具有重要借鉴意义。”

越来越多像孔波雷这样的国际人士希望深入了解中国发展的成功之道。在不少国际人士看来，中共二十届四中全会就是这样一个重要窗口。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特指出，五年规划是中国治理体系的鲜明特色，它将长远目标与阶段性任务相结合，让国家发展更具稳定性和可预期性。美国资深外交官傅立民同样认为，中国通过五年规划来明确远景目标，同时协调各领域政策，进而为国家治理提供连续性。

在伊拉克共产党总书记拉伊德·法赫米看来，中国形成稳定高效的治理和发展模式得益于中国共产党的坚强领导。他高度评价中国共产党以人民为中心的执政理念，“回顾中国历次五年规划，中国党和政府的目标都是促进人民福祉，新的五年规划也必将如此。中国共产党作为领导核心统揽全局、谋篇布局，人民作为发展受益者和实现发展的主体万众一心，这值得各国借鉴。”

马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦说，中国走出了一条符合自身文化、历史和国情的现代化道路，跳出了“现代化等同于西方化”的窠臼，具有重要全球意义。这也证明发展中国家完全可以依据本国实际，探索符合自身国情的现代化之路，“期待中国进一步向世界阐释治理智慧和介绍发展经验”。

中国在现代化进程中的经验做法得到众多发展中国家人士关注。肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔注意到，中国以先试点再推广的方式推进改革，有利于降低政策风险；南非经济学家桑迪莱·斯瓦纳认为，中国在农业现代化和资源型产业升级等领域的成功经验对非洲国家有着重要借鉴意义；坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说，自己的国家正在借鉴小额信贷、提供职业教育培训等中国减贫经验……

“中国的发展给了我们信心。”莫希感叹，“坦桑尼亚等发展中国家看到，现代化不是西方国家的专利，我们也可以找到属于自己的现代化之路。”

“中国的发展规划和治理理念为世界提供有益借鉴，中国也将以人民为中心等理念融入到全球治理的完善中。”黎巴嫩丝绸之路研究院院长瓦里夫·库迈哈说，“不断发展的中国是世界前进的积极力量和灵感来源，期待中国与各国携手奔赴命运与共的美好明天。”

新华社记者（新华社北京10月20日电）



2024年8月24日，在中国科学院广州地球化学研究所实验室拍摄的月壤样品。（中国科学院广州地球化学研究所供图）

月球上的水究竟来自哪里？这个困扰科学界多年的谜题，如今因为中国嫦娥六号探测器带回的月壤而找到了新线索。近日，我国科研人员在对嫦娥六号2克月壤样品的精分析中，取得了新发现：他们成功识别出源自“CI型碳质球粒陨石”的撞击残留物。研究认为，此前在月球样品中检测到的特殊来源的水，很可能就来自这类陨石的撞击贡献。

该研究成果由中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士领衔的研究团队完成，已于北京时间10月21日在国际学术期刊《美国国家科学院院刊》上发表。

### “太阳系的信使”记录演化

陨石被誉为“太阳系的信使”，它们携带着太阳系形成和早期演化的原始信息，是研究行星历史的重要对象。

然而，在地球上，由于浓厚大气层的燃烧作用以及活跃的地质构造和风化作用，绝大多数陨石，尤其是极其脆弱，富含水与有机质的CI型碳质球粒陨石，难以完好保存。这类陨石在地球的陨石记录中占比不足1%，样本极为稀缺。

与之相反，月球没有大气层和剧烈的地质活动，其表面如同一座巨大的“天然档案馆”，能够将数十亿年来撞击事件的痕迹完好地封存起来。嫦娥六号从月球背面采回的样品，正是翻阅这本“宇宙档案”的绝佳材料。

### 重新认识月球水的来源

CI型碳质球粒陨石的母体小行星主要分布在太阳系，在内太阳系亦存在，它们以富含水和其他挥发性成分（如有机质）而著称。进一步的统计分析表明，此类陨石在月球表面的比例远高于地球。

“这一发现具有多项重要意义。”中国科学院广州地球化学研究所研究人员解释，“首先，它直接证明了这类陨石可以到达月球表面。更重要的是，虽然我们暂时还不确定这类陨石撞击月球的时间，但它的存在为解决月球水的来源问题提供了关键证据。”

研究团队提出，此前在月球样品中检测到的具有“正氧同位素特征”的水，其最可能的来源就是这类碳质球粒陨石的撞击贡献。这刷新了人们对月球水来源的认识，表明陨石撞击不仅是塑造月球地貌的力量，更是为月球带来宝贵的水和有机质的“快递员”，为未来研究月球水资源的分布和演化指明了新方向。

### 彰显科研人员智慧与匠心

面对珍贵的月壤样品，中国科学院广州地球化学研究所徐义刚院士团队展现了严谨细致的科学精神。他们仅用2克月壤，就通过创新研究方法，识别出了来自CI型碳质球粒陨石的撞击残留物。

科研人员表示，这些微小的岩石碎屑是CI型陨石的母体小行星撞击月球表面后，发生熔融并快速冷却结晶的产物。这项研究不仅发现了“稀有”陨石的遗迹，更系统地建立了一套在月壤等地外样品中精准识别陨石方法，为未来研究奠定了基础。

从嫦娥一号到嫦娥六号，中国探月工程每一步都扎实而稳健。此次研究从2克月壤中分析解读出如此重要信息，充分体现了我国科学家在微观分析领域的技术实力、敏锐的科学洞察力以及精益求精的探索精神。

新华社记者胡喆 马晓澄

（据新华社广州10月21日电）



## “不能忘，常思量”

### ——歌声中的台湾光复印记

声在大街小巷响起。然而，李登辉、陈水扁在台当政期间，取消了这一天的放假规定，进而废弃“台湾光复节”，篡改为“终战纪念日”，一再刻意淡化台湾光复的重大历史意义。2016年民进党再次执政后，相关庆祝活动都被取消。《台湾光复纪念歌》也从中小学课堂消失，渐渐被人们淡忘。

《台湾光复纪念歌》是我们这代人儿时的记忆。但我们的儿孙辈已经没有这样的记忆了。”台湾学者王崑义痛心地说，这是民进党当局“去中国化”的结果。民进党不断操弄“抗中保台”，对台湾年轻人进行意识形态改造。

台湾青年苏恒今年40岁。她说，如果不是受新党影响，自己可能不会听到《台湾光复纪念歌》，“这么好听的歌已很少有人传唱”。

自从光复纪念日假期被取消，纪念活动愈见平淡稀少。如今，不少台湾民众尤其是年轻人已淡忘或忽视这个日子。尽管如此，数十年来，台湾各界有识之士仍坚持在每年10月25日举办纪念活动。

每年这一天，台北中山堂“抗日战争胜利暨台湾光

复纪念碑”前，台湾各界有识之士都会聚集在此，缅怀抗日先烈，庆祝台湾光复。合唱纪念台湾光复的歌曲，向纪念碑行三鞠躬礼，向先烈献花寄托追思与敬意，已成为每年固定的纪念仪式，向台湾社会表达对台湾光复“不能忘，常思量”的呼吁，以及对民进党当局篡改湮灭历史、淡化台湾光复集体记忆的愤慨。

今年5月，台立法机构通过国民党提案的“还假于民”法案，台湾光复节才又恢复为法定假日，10月25日放假一天以示纪念。然而，民进党秘书长徐国勇近期公然宣称“没有什么台湾光复节”，遭到台湾社会各界痛批，有民众还高唱《台湾光复纪念歌》以表心声。

“如何在台湾新生代中恢复这段历史记忆至关重要，要让年轻人认同台湾是中国的一部分，而非无主之地。”王崑义说，“台独”势力企图通过切割历史记忆来谋“独”，不可能得逞。两岸同胞应团结起来，让共同的历史记忆重新在岛内得以恢复。

新华社记者齐湘辉 周文其

（新华社台北10月21日电）

### 60%全球专利领跑

## AI激活数字经济新引擎

新华社北京10月21日电（记者高亢、吴慧珺）生产线上每17秒产出一组电芯，缺陷率大幅下降；机器人“电子鼻、机械眼”实时监测耕地土壤和农作物状况；影像大模型一次扫描，可完成多器官病灶筛查与诊断……这些先进的智慧场景，由我国人工智能“专利网”编织成现实。

“十四五”以来，我国在数字领域突破了一批关键核心技术。人工智能综合实力实现整体性、系统性跃升，国家数据局数据显示，人工智能专利数量占全球总量的60%。

从基础研究到产业落地，从制度供给到生态共建，人工智能加速融入经济社会。

### 制度保障，为创新护航——

《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》等新政策相继出台，为我国人工智能发展提供了清晰的路线图，按下发展“加速键”。持续加强基础研究，集中力量攻克基础软件等核心技术；以人工智能领域引领科研范式变革，加速各领域科技创新突破。

### 创新活力迸发，开辟产业新赛道——

“十四五”期间，我国人工智能企业数量和产业规模持续增长，DeepSeek、通义千问等国产大模型引领全球开源创新生态，AI手机等终端产品加速普及。科技创新与产业创新深度融合，在广阔的应用场景里，不断打开市场新空间。

### 数据要素流通，潜能持续释放——